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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  

Abgeordneter Stefan Wenzel (GRÜNE) 

Risiken für den Landeshaushalt und implizite Verschuldung (Teil 2) 

Anfrage des Abgeordneten Stefan Wenzel (GRÜNE) an die Landesregierung, eingegangen am 
13.02.2018  

 

In der Kabinettssitzung vom 23.1.2018 hat der Finanzminister dem Kabinett offenbar die Risiken 
des Landeshaushaltes im Zeitraum bis 2021 verdeutlicht. Demnach hat er auch auf über den Nach-
trag 2018 hinausgehende bekannte „Zwangsläufigkeiten“ verwiesen, die nicht eingebucht, aber we-
sentlich seien.  

Grundsätzlich ist der Vermögensverzehr im kameralistischen Haushalt nur schwer nachvollziehbar, 
weil keine regelmäßige Bilanzierung der Vermögenswerte erfolgt. 

1. Wie hoch ist die implizite Verschuldung des Landes durch künftige Rechtsverpflichtungen  
oder unterlassene Unterhaltslasten, die im Haushalt nicht oder nicht vollständig abgebildet 
sind, zum Stichtag 31.12.2017  

a) generell, 

b) bei den Landesimmobilien, 

c) bei der Landesstraßen- und Radwegeinfrastruktur,  

d) bei sonstiger Infrastruktur, 

e) bei Versorgungslasten? 

2. Wie hoch ist die Summe der Einheitswerte der Landesimmobilien? 

3. Wie hoch ist die Summe der Verkehrswerte der Landesimmobilien? 

4. Wie hoch ist der Herstellungswert der Landesstrassen- und Radwegeinfrastruktur? 

5. Wie hoch ist das Durchschnittsalter der Landesstrassen- und Radwegeinfrastruktur? 

6. Wie hoch ist die kalkulatorische Abschreibungsdauer der Landesstrassen- und Radwegeinfra-
struktur? 

7. Wie hoch ist der Barwert der Versorgungslasten zum 31.12.2017? (Bitte Kalkulationszins 
nennen) 

8. Wie hoch ist der Wert der Systemdienstleistungen saubere Atemluft, klares Wasser und 
fruchtbare Böden für Niedersachsen anzusetzen? 

9. Welche Wertminderung der Systemdienstleistungen muss für Luftverschmutzung, Wasserver-
schmutzung und Erosion der Böden in Niedersachsen kalkuliert werden? 

10. Welche Verfahren zur Abschätzung der impliziten Verschuldung und zur Bewertung von Sys-
temdienstleistungen gibt es? 

11. Welche Kalkulations- oder Berechnungsverfahren sind in den VV LHO vorgesehen? 

12. Was plant die Landesregierung, um die implizite Verschuldung im Haushalt transparenter dar-
zustellen? 

13. Wie ist der Sachstand bei der Entwicklung eines European Sector Accounting Standards? 

 

(Verteilt am 20.02.2018) 
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